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财务基础

之 会计基本原理3
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教学目标

1. 了解企业账务记录的形式

2. 了解账务处理的流程
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3 借贷记账法
   3.1 涵义：借贷记账法是以“借”、“贷”为记账符号

的一种复式记账方法。

   3.2 理论依据：会计方程式 资产＝负债＋所有者权益

   3.3 记账符号：

(1) 表示记账方向

“借”,账户的借方记录,借项,简称为借.

“贷”,账户的贷方记录,贷项,简称为贷.

 (2) 表示记账对象价值量的增加或减少的变化.一个账户中

借(贷)表示增(减),这由账户模式决定.

    借贷记账法中的借贷

与增加、减少没有直接

的联系。

注

意
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3.4 账户结构

  资产类          负债类           权益类

资产＝负债＋所有者权益

   收入类         费用类           利润类

资产＝负债＋所有者权益＋利润

资产＋费用＝负债＋所有者权益＋收入

期初余额

＋ － －

期初余额

＋ －

期初余额

＋

余 余 余

－ ＋ ＋ － － ＋

余 余 余
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3.5 借贷记账法的特点：

• 在账户中，用借和贷作为记账符号。

• 以“有借必有贷，借贷必相等”作为记账规则。

• 以“有借必有贷，借贷必相等”的记账规则进行试算平

衡。

    (1)∑本期借方发生额=∑本期贷方发生额

    (2)∑账户借方余额=∑账户贷方余额

       ∑账户期初借方余额=∑账户期初贷方余额

       ∑账户期末借方余额=∑账户期末贷方余额

• 可以设置和运用双重性质的账户
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4 借贷记账法的应用示范

4.1 会计分录的概念

  会计分录是指对某项经济业务表明其应借

应贷账户及其金额的记录。

4.2 会计分录的格式

借：×××(账户名)     ×××(金额)

  贷: ××××(账户名)    ×××(金额)
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4.3 分类：简单会计分录和复杂会计分录

 借：原材料           8,000

   贷：银行存款                8,000

借：原材料    8,000      借:原材料     4,000

 贷:银行存款      4,000    贷:银行存款     4,000 

    应付账款      4,000  借:原材料     4,000

                           贷:应付账款     4,000    

• 任何复合分录都可分解成若干个简单分录 

• 复合分录有利于完整地反映经济业务全貌，全面地说明企业资

金流动的来龙去脉。
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4.4 编制会计分录的步骤
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4.5 会计流程例题分析：

• 以2016年12月31日该公司各账户余额为基
础．家乐商贸公司2017年1月份发生下列经
济业务，编制相关的会计分录
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借       管理费用      贷 借             本年利润        贷         借     主营业务收入   贷

借     主营业务成本    贷
  借   固定资产(资产) 贷

借          未分配利润       贷 期初300000

借      营业费用       贷
借  应收账款(资产)  贷

期初130000

借   库存商品(资产) 贷 借           实收资本         贷
期初250000 期初余500000

借  银行存款(资产)  贷
期120000

借   应付账款(负债)贷    借  短期借款（负债）贷

期100000 期初200000
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[业务1]：1月5日，公司从甲批发部购入商品一批计30000元，货款尚未
支付。

[业务2]：1月15日，公司开出支票80000元，以银行存款偿付应付账款。

[业务3]：1月20日公司收到应收账款40000元，款已存入公司开户银行。

[业务4]：1月25日公司向银行借入短期借款20000元，偿付应付账款。

[业务5]：1月份家乐商贸公司销售商品取得销售收入100000元，款项存
入银行。

[业务6]：1月份家乐商贸公司销售商品的成本为56000。

[业务7]：1月份家乐商贸公司发生广告费用24000元，公司办公费用
10000，均由银行存款支付。

[业务8]：将收入结转到“本年利润”。

[业务9]：将主营业务成本和营业费用结转到“本年利润”。

[业务10]：计算结转利润，将利润转入“利润分配——未分配利润”账
户。
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• [业务1]：1月5日，公司从甲批发部购入商品一批
计30000元，货款尚未支付。

• 思维过程：

1 涉及账户 库存商品 应付账款

2 账户性质 资产 负债

3 金额增减 增加 增加

4 记账方向 借 贷

5 会计分录 借：库存商品          30000
        贷：应付账款       30000
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• [业务2]：1月15日，公司开出支票80000
元，以银行存款偿付应付账款。

• 思维过程：

1 涉及账户 银行存款 应付账款

2 账户性质 资产 负债

3 金额增减 减少 减少

4 记账方向 贷 借

5 会计分录 借：应付账款       80000         
      贷：银行存款      80000
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• [业务3]：1月20日公司收到应收账款
40000元，款已存入公司开户银行。

• 思维过程：

1 涉及账户 银行存款 应收账款

2 账户性质 资产 资产

3 金额增减 增加 减少

4 记账方向 借 贷

5 会计分录 借：银行存款      40000
     贷：应收账款       40000
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• 注：实际工作中，借入短期借款应先记入银行存款，然后由银行存款再支
付应付账款，本例仅阐述相关原理

1 涉及账户 应付账款 短期借款

2 账户性质 负债 负债

3 金额增减 减少 增加

4 记账方向 借 贷

5 会计分录 借：应付账款       20000
     贷：短期借款          20000

• [业务4]：1月25日公司向银行借入短期借
款20000元，偿付应付账款。

• 思维过程：
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• [业务5]：1月份家乐商贸公司销售商品取
得销售收入100000元，款项存入银行。

• 思维过程：

1 涉及账户 银行存款 主营业务收入

2 账户性质 资产 收入

3 金额增减 增加 增加

4 记账方向 借 贷

5 会计分录 借：银行存款      100000
     贷：主营业务收入      100000
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• [业务6]：1月份家乐商贸公司销售商品
的成本为56000。

• 思维过程：

1 涉及账户 主营业务成本 库存商品

2 账户性质 费用 资产

3 金额增减 增加 减少

4 记账方向 借 贷

5 会计分录 借：主营业务成本      56000
      贷：库存商品           56000
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• [业务7]：1月份家乐商贸公司发生广告费用24000元，
公司办公费用10000，均由银行存款支付。

• 思维过程：

1 涉及账户 营业费用、管理费用 银行存款

2 账户性质 费用 资产

3 金额增减 增加 减少

4 记账方向 借 贷

5 会计分录 借：营业费用      24000
        管理费用       10000
    贷：银行存款       34000
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• [业务8]：将收入结转到“本年利润”。

• 思维过程：

1 涉及账户 主营业务收入 本年利润

2 账户性质 收入 利润

3 金额增减 减少 增加

4 记账方向 借 贷

5 会计分录 借：主营业务收入     100000
      贷：本年利润            100000
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• [业务9]：将主营业务成本和营业费用结
转到“本年利润”。

• 思维过程：

1 涉及账户 本年利润 主营业务成本、营业费用、管理
费用

2 账户性质 利润 费用

3 金额增减 减少 增加

4 记账方向 借 贷

5 会计分录 借：本年利润          90000
       贷：主营业务成本      56000
       贷：营业费用             24000
       贷：管理费用             10000
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借     管理费用     贷    借       本年利润         贷              借  主营业务收入  贷

 借  主营业务成本  贷
   借  固定资产(资产) 贷

   借       未分配利润      贷 期初300000

借      营业费用       贷
借  应收账款(资产)  贷

期初130000

借   库存商品(资产) 贷     借        实收资本        贷

期初250000 期初余500000

借  银行存款(资产)  贷
期120000

借应付账款(负债)贷     借    短期借款(负债)   贷
期100000 期初余200000

应付30000

购商品30000

还应付80000 还应付80000收款40000

收欠款40000

还应付20000 还应付20000

收入100000

银行100000

销售56000

销售56000

银行24000

广告费24000

办公费10000

银行10000 转利润100000收入100000

转利润56000

转利润10000

转利润24000

各种费用90000
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• [业务10]：计算结转利润，将利润转入“利润分配—
—未分配利润”账户。

• 思维过程：

1 涉及账户 本年利润 利润分配（未分配利润）

2 账户性质 利润 所有者权益

3 金额增减 减少 增加

4 记账方向 借 贷

5 会计分录 借：本年利润               20000
    贷：利润分配——未分配利润     20000
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借      管理费用     贷    借       本年利润         贷              借  主营业务收入  贷

 借     主营业务成本    贷
   借  固定资产(资产) 贷

借       未分配利润      贷 期初300000

借      营业费用       贷 期末余额30000

借  应收账款(资产)  贷
期初130000

借   库存商品(资产) 贷     借        实收资本        贷

期初250000 期初余500000

借  银行存款(资产)  贷
期末余额500000 期120000

借应付账款(负债)贷     借    短期借款(负债)   贷
期100000 期初余200000

应付30000

购商品30000
还应付80000 还应付80000收款40000

收欠款40000

还应付20000 还应付20000

收入100000

银行100000

销售56000

销售56000

银行24000

广告费24000

办公费10000

银行10000 转利润100000收入100000

转利润56000

转利润10000

转利润24000

各种费用   90000
转利润分配10000

本年利润10000
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会计科目 期初余额 本期发生额 期末余额

借方 贷方 借方 贷方 借方 贷方

银行存款

应收账款

库存商品

固定资产

短期借款

应付账款

实收资本

主营业务收入

主营业务成本

营业费用

管理费用

本年利润

未分配利润

合计

 家乐商贸公司试算平衡表
2017年1月31日          金额单位： 元

请把上述表格的数字填入下
列表格：


